

Előfizetési árak:

Egész évre	5 frt — kr.
Fél évre	2 „ 50
Negyed évre	1 „ 25
Neptantúloknak egész évre 3 „	

Hirdetési díjak

a legutjányosabban számítottank.
Bélyeg minden beiktatásért 30 kr.

BAJA

vegyes tartalmu hetilap.

Megjelen minden szerdán és szombaton.

Szerkesztői iroda.
Ihova a lap szellemi részét illendő káldé
menyek intézőndök:
ÁLLAMI TANTÖKÉPEZÉSBÉN.
Levelök csak bérmentesen fogadtatnak
el. Kéziratok nem adatnak vissza.

Kiadóhivatal:
Az előfizetési pénzek és hirdetések a
kiadóhivatalba — Náná y Lajz
könyvnyomdájába — küldendök be
(Bódog-tér, Scheibner-féle ház.)

Egyes szám ára 5 kr.

Baja, 1879. ueczember 4.

A mult számban közlött cikkünk folytatásaul kis szemlélet akarunk tartani a „Kölcsonös segélyző-egylet” tagjai felett, azokat engedelmmükkel csoportosítani s olyanokról megjegyzéseket tenni, kiknek csoportja vagy egészen hiányzik, vagy igen kevés taggal van képviselve.

Az előttünk fekvő 1879-iki évtársulati névsorban látunk 385 nevet összesen 708 részvénynevel vagy törzsbetettel. Megjegyzendő, hogy a névsor nem teljes, mert ki nyomatása után még számos aláíró találkoztott, de ezeket most figyelmen kívül hagyjuk. A felsorolt 385 vegyes nemű személyt két főcsoportra osztom. Az elsőbe sorolom mindazokat, kiknek előre megszabott, határozott u. n. fix-jövedelme nincsen. — A beosztás igen aránytalan a számra nézve, mert ebbe a csoportba, leg gondosabban számítva, legalább 365 egyént kell soroznunk. Ezek között találunk összesen csak 12 orvost és ügyvédet, hogy az intelligencián kezdjük, mintegy 100 kereskedőt, mintegy 100 mestertembert és 150 asszonyt, leányt, gyermekeket és vegyes foglalkozású férfít. Ezen számok láttára szembetűnik azon aránytalanság, melyben az ide sorozott intelligencia áll. A bajai nagy számú és különben is igen tekintélyes és befolyásos orvosi és ügyvédi karból csak 12 névvel találkozunk. Hát csakugyan nem találkoznék ezen vagyonos osztályban több egyén, ki itt takarítani tudna és akarja? Ki legalább csekélyebb mérvű részvét mellett, az individuális érdeket

nem tekintve ezen nagyjelentőségű társulat eszméje mellett lelkesülni tud.

Eltekintve az eszmétől és a mellette való lelkesültégtől, melyet sem eladni sem elzlogosítani nem lehet, melyre általában nem igen számíthatunk materialisticus, csak az anyagi haszon után törekvő korunkban, meg két okot említenk, melyek az egyletbe való belépést javasolják.

Egyik ok, a segély igénybe vétele, a hitel megalapítása. Kereskedőnek, mesterembernek találkozik valami előre nem látott üzlet. Ha már van apró részletekben befizetett tőkéje, annak legnagyobb részét egyszerre kivetheti. Igaz, hogy a kölcsönért kamatot fizet, de mennyit? Annyit vagy kevesebbet mint más rendes intézetben! S kinek fizeti a kamatot? Saját tőkéje után maga magának! Ha pedig saját tőkéje elégtelen, akkor csak mint az egylet tagja tartatás igényt kölcsönre s oly előnyökben részesül, melyeket más pénzintézetnél a berendezés és eljárás természeténél fogva nem találhat. Ezt kereskedői és üzleti közönségünk belátja s azért érdeklődik tetteleg és jelentékenyen az egylet iránt.

De javasolja az egyletbe való belépést a takarékoság kötelessége, melylyel magunknak és családunknak tartozunk. Ki oly elveket val: „ede, bibe, lude, post mortem nulla voluptas” vagy magyarul: „Mit takarítsak én, ki utánam jő, tegye be az ajtot!” ahoz szavam nincsen. Ki országát tovább lát, nekem igazat ad midőn azt állítom, hogy a

Akinek to lettél éite, mindene . . .
Kedves kis angyal, drága Nelli k é m!

P—y

TÁRCSA.

Nellike emléke.

Még visszazeng az édvre nyílt kebelben
A kedves ajkak dallamos beszéde;
Még hő szükránt áradoz felettem;
Két szép szemed mosolyg, tiszta fény;
Még arczod oly igéve nit elém
Kedves kis angyal, drága N e l l i k é m!

Mit tudtam én, hogy e szemekbe nézve,
Őrökre bennük vége tekintetem?
S tán sejtettem, hogy búvárokörbe lépve
Rabkó tesszen az édes szerelem,
És még sem érzí kellet a mit én?
. . . Kedves kis angyal, drága N e l l i k é m!

Vagy tán korán van még szeretni néked,
S a boldogságot felve kerülnöd?
Sztá vágyáidban leve álomképed,
Megnyni felsza a napugár előtt?
Mégis reád talál az égi fény,
Kedves kis angyal, drága N e l l i k é m!

Tanulj örülni a madár danáján,
Érezz szelid kéjt csendes alkonyon —
És mert a szív udvot nem lelhet árván
Keress szerelmet — s várjon szivrokon.
Édent találj a csók első hová . . .
Kedves kis angyal, drága N e l l i k é m!

S ha lenne egykor perczed — vajh, de lézché
A melyben búcs emlékem öleled
Ne bánston a komolybús ifjú képe,
Ki árnyaként kovette létedet,

Egy faczipő története.

A történet melyről szólni akarom egy pár évtizeddel visszavezet a multba. Hanem úgy hiszem, jobb egy igaz esemény a multból, mint valami költött tény a jelenből, — cikkemnek az érdeme pedig meg van, hogy igaz.

1832-ben történt. Mély csendesség uralkodott még Páris utcáin, a nap téli időben restelkedni szokott, és így deczember 14-én is, melyről történetünk datálódik, még csak szürkület kezdett a regg. jólehet, hogy az óra mutatója utjának egy jó részét már lefutotta, midőn a gyönyörű Vendome-utca egyik palotája előtt egy kocsí megállott, és a bakról leugró szolga a ház portásának egy meglehetős nehéz ládácskát átnyújtott ezen utasítással: „Paganini urnak!”

A portás átveve a tárgyat és szobájiába visszatérteben Nicette jött eléje.

Nicette elhalt bátyjának leánya volt, kit a portás magához vett; — a leányka alig 18 éves vir természetű, csacsoág és élelnek teremtőm volt, ki amint a ládácskát észrevev, gyermekies örömmel futott nagybátyja elé.

„Ah egy szerénynek, — bizonyosan Józsefemből!” József jegyeve volt, — hanem amint a címet észrevev, kedvetlen csatlakozással fuggasztá le karjait.

„Igen, Paganini urnak szól!” — válaszul a portás — „kinek mindjárt fel is viheted, mert legjobban szeretem, ha nem kell szemembe nézmem ennek a mindig sötét tekinteti embernek.

Paganini ugyanis az 1832-ik év elejével, midőn diadalutját Európában megteette volt, előbágyvda az igaztottság és felindulástól, Párisban telepedett fel. Itt élt visszavonultan hegedűjével, melynek hurjait — a leghehább kérések daczára — sem peneg-tete többé nyilvánosan. Lehangoftalga ama évekig tartott rendkívüli idegrázkódtatások eredménye volt, melyeknek e férfi ult volt vetve, és senkismem volt képes aczél vonásaióll mosolyt csalni, mint Nicetteünk, ki szolgáltá. Szívólyes, egyszerű és naiv észre-

takarékosság kötelesség, melylyel magunknak és családunknak tartozunk. A pazarlás egyenes és családok tömkeletvéje. Ki pazar? Ki valamivel többet költ, mint amennyi bevétele van. Ha ezt hosszabb ideig folytatja, kénytelen vagyonilag bukni. Ki a takarékos? Ki valamivel kevesebbet költ, mint a mennyi jövedelme van. Ha ezen valami az összes bevétel jelentékeny részét teszi, a takarékoság átmege a piszkos takarékosság, ennek szószerzője nem vagyok, de igen is a józan, rendes takarékoságnak, mely valamivel a jövedelemhez helyes arányban — kevesebbet költ a bevételeinél. Hová helyezzzük el vagy fektessük be azt a megtakarítható valamit? Takarékpénztárba teszem, mondja az egyik, mert elfogad egy forint első betét után akár csak 25 krnyi gyarapást is. Helyesen van, mondom én, de hányzorgatja azt az illető tenni, hányzorgat elmulasztani. Kévsz oly embert ismerek nem csak nálunk Baján, hanem általában, ki magában fölteszi, hogy havonként 4 frtot a takarékpénztárba tesz, hogy azt hat esztendőn át híven megtartandó. Pedig a segélyző egyeletnél ilyen fogadás megtartása az erkölcsi és anyagi kényszer mellett nagyon is lehetséges. Ez okból szeretném az általam felállított első csoportban az u. n. honoratárokat nagyobb számmal látni s ez okból szeretném, ha a második csoport, a fix jövedelemmel bírók osztálya nem oly szegényes aránytalanságban állana az első csoporttal. Ha valakinek 50 frt havi fizetése van, ebből havonként két frtot minden megérthetetlen nélkül félre tehet. Ezen csekély önmegtartás hat év alatt legalább 200 frtnyi tőkét ad. S mire figyelemzt bennünket a sokszor említett névsor? 385 ember között alig akad husz, ki fix fizetése mellett takarítani hajlandó s még ezek között is van néhány v idéki lelkiész és tanító úgy hogy Bajára alig 15 esik.

Ennyi tanítézt, bíróságot, hivatalnok, tisztviselő mellett ez valóban megfoghatatlan. Pedig a logika kérérlhetetlen. Údv a kivételeknek, vajmi gyakran kell tapasztalunk, hogy az említett csoport közül a családó szemét behunnya, mielőtt valami szegényes nyugdíjra érdemei és évei lennének, vagy ha valami okból hivatalát és jövedelmét veszti, rendszeren nyomor és inség sroktak bekövetkezni. Boldog az övezgy, ha dolgozni is tanult és munkát talál. Keszérű szá-

vak, de lellem mélyébből merítettek, bár használnának is, mint a keserű, de életmentő orvosság.

Dr. Bartsch Samu.

A kassai kir. gazd. tanintézet kebelében felállított rétmester iskola szervezeti szabályai.

I. Az iskola célja.

A kassai kir. gazd. tanintézet kebelében egy iskola állítatik fel, melynek célja öntözési alagszévesi és lecsopátási munkálatok teljesítésére alkalmas előmunkásokat, felvigyázókat, úgynevezett "rétmestereket" képezni Mire két, illetve három évi teli elméleti tanfolyam, és ugyanannyi idejű nyári gyakorlati foglalkozás szolgál. A teli tanfolyam november elsején kezdődik és márczius végéig tart.

II. A főfelügyelet.

Az iskola a földmívelés-, ipar- és kereskedelemügyi kir. ministerium főfelügyelete alatt áll.

III. Az iskola ügyeinek vezetése.

Az iskolát közvetlenül vezeti és igazgatja a kassai kir. gazd. tanintézet igazgatója, kinek elnöklote alatt a tanfolyamban oktató tanári kar tanácskozik és határoz a tanulók felvétele és a bizonyítványok kiállítása felott, továbbá az oktatást illető minden ügyben, valamint a jelen-tékennyebb fejeleim esetekben is.

A szaktárgyak tanítását a kulturmérnökök és a kulturtechnikai szakok tanára eszközli.

Nyáron a tanulók azon kulturmérnök közvetlen rendelkezése és felügyelete alatt állanak, a ki melé beosztatnak, ki is azok viselőteről, szorgalmáról, és a gyakorlatban való előhaladásáról az igazgatónak jelentést tesz.

IV. A tanulók minősége és felvétele.

Felvétele végett a kassai kir. gazd. tanintézet igazgatóságánál kell jelentkezni. A felvételhez szükséges:

- a) betöltött 18 éves kor, igazolandó a keresztelevel által,
- b) a népiszkolák tananyagának teljes bírása, és jó szellemi képesség;

vetelei gyakran felvidíták a lehangolt művészt, aki most a ládácakat minden oldalról megtekinté, miután a leány eltávozott volt.

Kiváncsian bontá fel és talán 2 láb hosszú tárgyát vonta elő. Erős papírba volt burkolva. Lefelét, de mi ez, meg egy papírbőrök, és egy harmadik, negyedik és így tovább mindenki jól bepeccseltve és ezen felhírtai: „Paganini ur számára!”

Végre tán tíz börtönök keresztültrte magát a művész és elérkezett a tulajdonképi ajándékhöz, mely nem állt egyeből, mint egy durva idomaltan faczipből. Paganini esápadott dühében a sértés feltét, melyet e névtelen ajándék tartalmazott, első hévében kandelójának lángoló tüze köze akarta vetni, de csakhamar más gondolatra jött és szekrényébe tevé.

Azán elővéve hedegűjét, bezárta az ajtót, mint ahogy rendszeren tevé, midőn enygelget — megtevé szokott sétáját — a faczipót teljesen elfeledni látszott — mert vonásain semmiféle változást sem lehetett észrevenni.

Másképén volt ez Niccettel — midőn estve ismét eljött, Paganinek vacsorát hozva. A legmélyebb levertség felhője borítá arczát, szép szemei fájdalmas kinyomatot viselének — nem beszélt, csak a legszükségesebbet — holott különben mindig oly vig csacsogó volt. Paganini csak hamar észrevéve a változást és a lehet leg-szivesebb hangon kérdé:

„Oly szomorú vagy, mi bajod léányom? Vajld be búdnak okát és ha tehetgésemben áll, szivesen feloldok alóla.

„Ah — válaszolt Niccette egy levelet vonta ki zsebéből, melyet a delútan tartamában kapott — rajtam senki sem segethet — ez a levél minden reményemet letiporta. Képzeldje, Paganini ur, jegyesem a conscriptionál a sorsot hozta, mely őt kénytelen katonának beállani.

„No hiszen helyettesítőt vehet magának.”
„Igen ha gazdag volna — de hát képzalja a mi körülményünket.”

„No hiszen, ha más baj nincs — ezért ne okoz magadnak szomorúságot — válaszolt Paganini, kinek egy gondolat villant át agyán. „En keskeskedem az őszegget elteremteni, írj csak jegyesednek, hogy gondoskodjék helyettesítőről.”

Ezután hálósóbjájába zárkozott a nagy művész és egy hétig nem mutatkozott. Háznépei egész napon át fureszteni és gyalolni hallák, mintha csak asztalos műhely lett volna szobája. Kiváncsian

igyekevének a kulcslyukon áttekinteni, hanem semmit sem láttak, mert az beltről be volt tömve. Vajlon mivel foglalkozott a virtuoz új titkoszerében. Paganini, ki ezéltt hangszert készítő volt és ki hedegűjét mindig maga készíté, most a faczipóból egy hedegűt volt készítenidő mely Amatinak híres és drága hedegűjével versenyezheszen.

Vége december 22-én elkészült. Még az nap concertet hirdette Paganini karácsony elő estélyére, melyre azonban csak 100 jegyet 20 frankjával volt elárúsított. Igére, hogy öt darabot egy Amati hedegűn, ötöt egy faczipón fog játszani. Paganini — mint fentemlitve — már rég nem hallatá elragadó játékat és a műbarátok roppant érdeklődéssel néztek az estélynek élje.

Elérkezett december 25-ike és a hangverseny megtartatott. Miután Paganini egy Amati hedegűn 5 darabot eljátszott volt, melyekkel elragadtatá a hallgatóságot a másik hangszert veré elé, melyen távolról sem látszott az eredet, és ezen a legmagasabb művészetelt készített hedegűből varáshangokat csalt elő. — Egy szabad phantáziát adott elő. A hallgatóság óvatóval határos lelkesültséggel fogadta az isteni játékok.

Másnap Paganini a hedegűt Niccetnek ajándékozá és szavakkal: „Itt van a tőke, melylyel József-edet kiválthatod.”

Ugy is lén. Még az nap a legfyésőbb ajánlatok tétettek a leányunk a hedegűért, melyet végre 6000 francért elárúsított. — Újnyong hozzá az őszegget kötőjében Paganinának. Hanem ez szívhöz szóló hangon szóltot a leányhoz: „Lám nem akartál hinni, már segítve van rajtatok. 5000 francért kiszabadított jegyesedet és a magis 1000-ért berendezhetitek magokatok.

L. szyetek boldogok és emlékeztetek néha arra, ki egy faczipóból 6000 francot faragott ki.

Néhány héttel ezután az egybekelt két fiatal ember hálakönyveivel borítá jöttvőjének kezzeit.

A faczipó pedig Albion egy gazdag fiával Angolorazágra vándorolt, a hol még ma is a Lord Chester család bírtokát képezi.

BILTZ Sándor.

Igazolandó az iskolai bizonyítvánnyal, és felvételi vizsgálata.

c) egészséges és erős testalkat.

Igazolandó megyei vagy városi orvos bizonyítványra.

d) Szülői vagy gyámii beleegyezés.

V. Oktatási költségsek, napidíjak.

A tanulók ingyen oktatásban részesülnek, nemkülönben azon időre, a melyben Kassán tartózkodnak, ingyen lakást kapnak, azonban az élelmezésért havonként 15 forintot fizetnek. A nyári időszakban, midőn kulturtechnikai munkálatoknál alkalmazva vannak, a tanulók a munkálatokat eszközöltető földirtókások részéről élelmezés és napidíjban részesülnek, mely napidíj fiatalabb tanulóknak névbe 80 kr, korosabbakra névbe 1 forintban leand megállapítva.

Az iskolába egyelőre csak 12 tanuló vétetik fel, ezek közül 6 egészen államköltségen láttatik el.

(Vége következik.)

H I R E K.

— **Tóth Kálmán** koszorús költőnk a főváros lapjai szerint már teljesen felépült, a Batizalyai-féle gyógyintézet elhagyta és irodalmi működését folytatja, egyik szimfonia átdolgozásán fáradozván.

— **Eső és fagy** életveszélyes egyezni a járás-kelest. Okuljunk a főváros rossz példájára, hol egy igen előkelő hivatalnok Horváth Dome kir. táblai tanácselnök elcsuszott s lábát törte. Kérjük a házlatuladosokat a rendőrséghez az ügyre kellő figyelmet fordítani.

— **Színészet.** A szerdai és csütörtöki színi előadásokon oly csekély számu közönség dírdgett a jéghideg teremben, hogy a színházi reporter ténjára befagyott s legnagyobb sajnálkozásunkra referatívát a nagydíemü olvasó közönségnek nem szolgált.

— **A pancsoval „niksz dajás”** sokkal komolyabb következményeket vult maga után, mint azt előlegesen várt lehetett volna. Úgy értesülünk, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter a szegedi kerület tanfelügyelőjét szigorúan megrogtta azért, hogy ez mikébb komikus mint veszedelmes incidensről nem csak jelentést nem tett, de még közéleti értesülést sem szerzett magának. Maga a miniszter a szerb nemzeti kongresszus tárgyában Budapestben időzött Staudics György főispán által értesült az ügyről.

— **Nehéz idők humora.** Két kopottan öltözött fiatalember találkozik az utcán. Az egyik panaszkövet, hogy vendégülé 28 krról 30 krajczárra emelte föl az ebéd-convort-t. — Ez is drága? kérde a másik. — Igen — No úgy menj a póstára, ott 6 krajczért kapsz egy convortot s azon stempli is van.

— **Rudolf trónörökös** egy mesterlövésze. A „Magyar Híradó” című könyvmutató lap a fiatal trónörökös munkácsai tartozkodásáról a következő érdekes epizódok közül: a trónörökös elutazása előtti napon a bucsuvadászatra indult kíséretével a harbonci erdőhöz vezető úton. A magas vadásztársaság ott egy parasztszékkel találkozott, melyet négy felső-magyarországi paraszt állott körül. A szekér tulajdonosa krumpit adott el egy másik parasztnak s a veendő eladónak markába olvasta le a bankókat. Egy hirtelen támadt szélrohamb azonban az eladó kezéből kikapott egy őfitoronis bankjegyet s a levegőbe röpíté. E pillanában egy lövés dördül el s a bankjegy foszlányai részre repülték a levegőben. Meglepetve tekintett a paraszt azon irányba, honnan a lövés hallatszott s az ügyes célzóvalon fölismerte a trónörökösét. A paraszt kalapot emelt s figyelmeztette a többieket is a fölregegre. Ezek hasonlóan kalapot emeltek s alázatteljesen várták be a közeledő vadásztársaságot. A koronaherceg magához szólította a bankjegy tulajdonosát s kártpótlást egy tizifortinosat nyújtott neki. Ez azonban nem fogadta el a pénzt: „Kezgyelmes uram” mondá, „egész pénzkészletemet a levegőbe dobom, ha utána löni méltóztatik.” A koronaherceg ezen nyilatkozatának látszólag megörült, s midőn a paraszt, daczára a körülállók nógatásának, a pénzt elfogadni vonakodott, a koronaherceg zsebébe nyúlt s szivarral kínálta meg a parasztot. Csöngő szemekkel s mindkét kezével nyúlt a paraszt a szivar után, ajkaihoz szorítá s így szólt: „Életemnek legnagyobb öröme, hogy a kezgyelmes úrtól szivar kaptam. Híven meg akarom ezt örömi gyermekem s unokám számára örök emlékké kezgyelmes uramra, ki látogatásával meg többször szerencséslesse meg Munkács városát. A körülállók lelkes elneji jutalmazták az egyszerű paraszt eme bár kissé lassan, de folyékony s tiszta magyarsággal elmondott beszédét, ki midőn a vadásztársaság eltávozott, visszatért örömitől sugározó arczczal a többi paraszthoz, kik nem kevésbé irigyelték a szerencsésjét, hogy a király fával beszélhetett.

— **A ki magát esketi meg.** Tiszteleendő Munson Henriknek, a jasperri (amerikai) adventista papnak, már három felesége volt, kettő meghalt, egytől elvált. Negyedik után is sovargott s Eaton

Mártha hitorszoa Worcesterből hajlandó is volt hozzá menni. Mivel azonban Worcesterben nem volt adventista pap, maga tartotta meg az istentiszteletet s aztán kezénél fogva menüsszonyát, elmondta s elmondatta a szokásos formulákat, letérlepet s imádkozott s aztán férj s feleség lették.

— **Mesterségesen készített ember.** Rüdinger boncztanár megfagyaszott holttestek utánazsakép viaszból minden egyes részben pontos emberi alakot készített. Az életnagyságu alak állványra van helyezve Zeiller izületben s 16 nyílason minden részletét világosan látni látni, egészen természetes alakban s színekben. Minden ért, mirigyét egészen pontosan mutat. A készülék, mely orvosi oktatáshoz s orvosi törvényészek gyakorlatához igen használható, az orvosok körében nagy feltűnést okozott.

— **Hogy tetszenek a berliniek.** A napokban egy marokkói követegy jart Berlinben a császárnál, ki tolmács által beszélgetett velük. Történet pedig, hogy a követegység vezetője, egy öreg, jólelkü muzulmai nem igen tudott megfellelni a hozzáintézett kérdésekre, mert is a tolmács, nehogy az öreg halgatása által sértse a császárt, betanította, hogy a kérdésekre csak sorolja elő baromállyományát; majd ő (a tolmács) elvezéje a többit, s megfellelyette. Midőn tehát a császár ezt kérdezte az öregtől: **Hogy tetszenek a berliniek?** — ez egész kényelemmel arab nyelven így felelt: „200 ló, sok számár, 1000 barom és 3000 birka.” A tolmács meg így adta vissza e szavakat: „A berliniek, feleséges ur — ugymond Szidi — igen tetszenek neki, mert szeretetreméltók és munkások, szép és erényes feleségeik vannak.”

— **A következő előfizetési felhívást vetjük:** Irataim az emigrációból. Kossuth Lajos. Kossuth Lajos, a főntebbí czim alatt, közzéteszi iratait s mi kiváló szerencsésnek tartjuk, hogy azok kiadását, közzétételét. A férfiu, kinek a 48-diki nagy napok dicsőségében föresz van, újra megszólal; emondja tapasztalatait és véleményét a legfontosabb kérdésekről a legnevezetesebb eseményekről, vonzón, lelkesítően, szépen. A mit Kossuth Lajos mond vagy ír, a gondolat mélysége és a kifejezés eregsége pártolunk teszik a magyar irodalomban. A közzéteendő iratok Kossuth munkáit, általa felidogzott jegyzeteit fogják tartalmazni. Hasonló történelmi, politikai és irodalmi becsű munka alig jelent meg a magyar irodalomban s Magyarországon nagy köszönettel tartozik Kossuthnak, hogy agg napjaiban maga rendezti jegyzeteit, s a jelen nemzedeknek és a történelem számára maga beszél el és hazának szentelt, örökéke emlékezetes működése egyes eseményeit. Az iratokra előfizetést hirdetünk azért, hogy a begyűlendő előfizetése számához képest növekedjen a szerző jutaléka — Magyarország közönsége mintegy maga állapíthassa meg Kossuth Lajos írni tiszteletdíját, ki — saját szavai szerint — ezuttal mint munkács áll a magyar közönség előtt. Fogadják a magyar olvasóközönség az iratokat magához méltóan! Nagyobb férfiu nem tünthet ki a magyar közönség rokonszenves pártolása, mint a kinek fényes nevét az iratok homlokukon viselik! Kossuth Lajos iratainak egyelőre három köteteire hirdetünk előfizetést. — E nagy 8-ad részt, összes mintegy száz ívre terjedő kötetek címe a következő: I. kötet. Az 1859 ki olasz háboru korszaka. II. kötet. A magyar emigráció működése az 1859-ki háboru után. Cavour haláláig s illetőleg az 1861-ki magyar országgyűlésig. III. kötet. A követi kérdés 25 év előtt és most. A három kötet előfizetési ára 12 frt. Elegetti három s 3 frt előleges beküldés is, mely esetiben a három kötet mindegyike három forint utánvéttel fog megküldetni. Az iratok első kötete Kossuth Lajosnak, első rangu művész által készített aczélművészet arczképvél, 1850 előjén jelenik meg, miért is az előfizetéseket alulri kiadó-fársalathoz (Budapest, kerékekre beküldeni. Azon lelkes hazafiai- és honleányoknak, kik a gyűlölt fársaladmat megkúra valláiban, legáltalább tisztelettel szeretik, tiszteletelőndinyánu szolgálunk. Budapest, november 20 1879. Athenaeum irodalmi és ny. m. társulat. Ezen mű megszerzését ajánlani felesleges, mert meg vagyunk győződve, hogy egy magyar család aztalán sem fog hiányzani. Csak azon körülmenyre hívjuk fel t. olvasónk szives figyelmét, hogy a műre előfizetni lehet Kossuth A. könyvkereskedésében is, s ez esetben az előfizető az ollás postai költségeitől meg van kímélve.

— **Mitől lesz étvágya az embernek.** Egy gazdag bécsi bankár, ki az izletlektől visszavonult s nagy ur akart lenni, közlebel palotát építtetett magának és felcziczomázta azt minden tőle kitelhető módon. Képekkel, szobrokkal, virágzaccakkal drága butorokkal tömött tele mindent. Az éttermet azonban nem tudta mivel díszítse fel. Elment tehát egy festőhöz s tanácsot kért tőle, s a művész hiába erősitte, hogy képekre étteremben nincs szükség; s a bankár nem tudott helyenygudni. „Íól van, festek tehát önnek virágokat, gyűmölcsöket, vadakat stb.,” szólt a festő. — „Ez mind közönséges, válszóla” szavaz, — fessen nekem valami rendkívülit, valami olyant, ami az étvágyat ingerli.” — A festő elfogadta a megbízást s nemokorok elvitte a képet a milliomozhoz. — „Nos mit szól hozzá?” — kérde. — A kép Ugolyót ábrázoló, a ki éhségében gyermekét megessi.

Vzállás Baján.

0 pont	DUNA	84.88
fenék	CSATORNA	83.00

November 26-án.	DUNA	86.06	CSATORNA	84.89
	O fölött	1.18	mélység	1.89

Üzleti tudósítás.

Baján, 1879. december 3-án.

Buza 16.20 zab 6.10 bab 10.20 árpa 7.50 rozs 8.50 kőles 6.60 kukorica 6.10

Az árak 100 kilogr. után.

Felölös szerkesztő :

DR. BARTSCH SAMU.

Azok, akik

ágyéksérvben szenvednek,

bérmentes kérdésekre megkaphatják minden díjfejtés nélküli akár közvetlenül, akár az alább megnevezett: **ezég közbé-jöttével**, a használati utasítást azon **altesti sérvkenőcsre** nézve, melyet **Herisanban** (Schweitzban) **Sturcnegger Gottl.** készít. Ezen használati utasításhoz számtalan kitűnő bizonyítványok és köszönetnyilatkozatok vannak csatolva, oly egyénekől, akik ezen kenőcs használatára folytán teljesen meggyógyultak. Az elküldés bárhová is eszközöltetik.

A kenőcs ára tégelyenként 3 frt 20 kr.

Kapható Formágyi Ferencz, Sz. Máriához-ozimzert gyógyszerárában Budapest.

Tudósdalmak és étvégyletlenség.
Hoff János, cászári és királyi udvari maláktívkvont-őzedeje és maláktészimány-gyárvánk, Bécében, Graben, Brauner-strasse Nr. 8.

Legújabb gyogyjelentések.

Mell- és gyermekbajoktól megszabadítja Hoff János maláktívkvont-őzedeje és királyi udvari maláktészimány-gyárvánk, Bécében, Graben, Brauner-strasse Nr. 8. Hoff János-féle maláktívkvont-őzedeje és királyi udvari maláktészimány-gyárvánk, Bécében, Graben, Brauner-strasse Nr. 8. Hoff János-féle maláktívkvont-őzedeje és királyi udvari maláktészimány-gyárvánk, Bécében, Graben, Brauner-strasse Nr. 8.

A Hoff János-féle maláktívkvont-őzedeje hatása.

Tisztelt uram! kérem, szíveskedjék nekem, postánudvát megírni, 15 palack maláktívkvont-őzedeje és 5 zacskó zsenkibát küldeni. Mintán a malátsor annyira jó, azt nekem, pláneán az több barokomnak, kik aiból számtan nekem megrendelnék. — Keszthely, Neumark József.

Hoff János cs. kir. udvari maláktészimány gyárvánk Bécés Graben Brauner-strasse 8.

Tisztelettel van!
Mintán az én gyogyhatása és jóje Hoff-féle maláktívkvont-őzedeje és királyi udvari maláktészimány-gyárvánk, Bécében, Graben, Brauner-strasse Nr. 8. Hoff János-féle maláktívkvont-őzedeje és királyi udvari maláktészimány-gyárvánk, Bécében, Graben, Brauner-strasse Nr. 8.

Maros-Vasvárhely.

Szíveskedjék kérem, mintóbb a kézem oly jó szolgálatot tett Hoff János-féle maláktívkvont-őzedeje 12 palackal együtt használni.

Maria-Neutra.

Legújabb haláiratok Bécéből és Budapestről

20. évi szék-feljegyzet és alárnyomtatás gyogyhatásán élet-rendi-kezelésnek, melyet Hoff János-féle maláktívkvont-őzedeje és királyi udvari maláktészimány-gyárvánk, Bécében, Graben, Brauner-strasse Nr. 8. Hoff János-féle maláktívkvont-őzedeje és királyi udvari maláktészimány-gyárvánk, Bécében, Graben, Brauner-strasse Nr. 8.

Mintegy 20 év óta, egyik feljegyzésben és gyogyhatásán szék-feljegyzetben is, hogy az utóbb időben már ren vezén képes a szabadon járni. Itt említem, hogy Hoff János-féle maláktívkvont-őzedeje és királyi udvari maláktészimány-gyárvánk, Bécében, Graben, Brauner-strasse Nr. 8. Hoff János-féle maláktívkvont-őzedeje és királyi udvari maláktészimány-gyárvánk, Bécében, Graben, Brauner-strasse Nr. 8.

Köszönettel tartom ont erőt legújamból haláiratok megírás-ért, mert az én királyi udvari maláktészimány-gyárvánk, Bécében, Graben, Brauner-strasse Nr. 8. Hoff János-féle maláktívkvont-őzedeje és királyi udvari maláktészimány-gyárvánk, Bécében, Graben, Brauner-strasse Nr. 8.

Wessner József.

Gumpendorferstr. 3. 1. Szege

2. Stock Thar 16. Béc.

Főnkár: Baján, Michlsch István urnal.

Legelőőbb áron, 10 ftrtől kezdve feljebb!

Alapítottatott 1808:



LECHNER JÓZSEF

BUDAPESTEN,

IV. kerület váczí-utca 7-ik szám

ajánlja nagy választéku és ársán felszerelt

ó r a - r a k t á r á t.

Részletes árjegyzék kívánatra bérmertve küldetek.

Vidéki megrendelések utánvétel mellett és mindennemű beküldött órák javítása jótállás mellett gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Órák karbantonyi és újéi ajándeklú igen alkalmasak!

Legnagyobb választék!

Legelőőbb minőség!